

恭敬聖若瑟的勸諭

天主降生一千九百三十一年

恭敬聖若瑟的勸諭

山東兗州府天主堂印書館印

枯枝生華發顯童貞淨配



大忠至義為我罪人祈求

大聖若瑟





恭敬聖若瑟的勸諭

可愛的教友！我告訴你們：

教宗比約第九位，一千八百七十年間，選立聖若瑟爲普天下聖教會的大主保。當那時聖教會很受難爲，教宗自己遭了一些風波，在萬難中，教宗想起大聖若瑟，從前怎麼爲聖家之長，怎麼養育保護聖母和耶穌聖嬰，怎麼爲天主可愛的忠臣，在天堂上有多大的權能，故此立了聖若瑟爲天下大主保，求

他按着當初如何保護聖家，也要如何保護普天下聖教會。從那時候到如今，聖教會得了大聖若瑟許多恩惠。

教宗良第十三位，看現今的世道大不如從前好。大大的壞了，所以屢次勸了教民熱心恭敬聖若瑟，求他令天下萬民，歸向自己的根本。又於一千八百九十八年間，頒發上諭，教普世教友，求聖若瑟保護聖教，不叫魔鬼勾引人離開正道，走下地獄的寬

路·以後教宗本篤第十五位，感恩不盡，出了一道上諭，勸普天下的主教們，一面率領所管的教友多求聖若瑟，用他的德能在天主台前照顧聖教，保護教友，一面把他德行的表樣擺在教友面前。而且聖若瑟也是中國總主保，所以本主教，如今勸你們教友，熱心恭敬聖若瑟，效法他的善表。

聖若瑟爲天主的大忠臣，看他的忠心，見他的潔淨，他的義德，從前天主教在萬民中，揀選了他爲聖

母的淨配，爲鞠養吾主耶穌的父親。這樣把他自己最大的寶貝，就是他可愛的聖子，和至潔淨的聖母瑪利亞，放到聖若瑟手裏，叫吾主耶穌三十年的工夫受聖若瑟管轄，聽他的命，稱他爲鞠養之父。你看這個人，在天主台前有多麼尊貴，天主多麼依靠他。在世上給了他那樣大地位，在天堂也必定賞賜他相稱的光榮。從前在世上吾主耶穌依賴聖若瑟保護，全聽他掌管，如今在天堂上，必定也聽聖若瑟

的祈求，他若祈求沒有不允的。

聖若瑟又是最仁慈的，從前在世，自己過了窮日子，經過一些難處，所以也很明白我們的難處，爲這個緣故，我們很可以依靠他，把我們及聖教會的艱難告訴他，求他保佑，求他轉達天主。

到底聖若瑟更能當我們的表樣。他的地位雖然很高大，到底外面的光景，却很彷彿平常的教友，就是指着手藝吃飯，領着一家人過日子。他却在這裏

頭，修了很大的德行，最能悅樂天主的心，又最能引動教友們跟着學。

第一，聖若瑟熱心恭敬天主，他那心裏就是有天主，他一舉一動，凡思言行全是爲天主。爲這個緣故，天主聖父也甘心願意把他可愛的聖子交給他。天主聖子，吾主耶穌甘心情願住在若瑟家。聖若瑟白天黑夜同他在一齊，同他來往，爲他操心。除了聖母以外，那裏有一個人，像聖若瑟同天主這麼近

便，那裡也有一個人，像聖若瑟那樣忠信事奉天主呢？他不求別的，但求叫吾主耶穌喜歡，但求遵守天主聖意，天主吩咐的什麼，無論是容易事或是難事，聖若瑟就照吩咐辦。也不但求天主另外吩咐的事，就是古教所定的規矩，他都遵守的十分妥當，什麼時候該念經，什麼時候該進堂。什麼時候該罷工，該怎麼樣趕瞻禮，行什麼禮節，聖若瑟率領聖家，都守的十分完全，絲毫也不敢忽略。

我的教友，你看那一家三口，那個熱心愛慕，那個誠心恭敬天主，你不動心麼，你看納匝肋那個木匠住的小房屋，真是一個天堂。天主聖父喜愛他，天主聖子住在那裏，天主聖神的平安，如同馨香美味充滿那個小房屋。巴不得的我們教友們，都跟着這一家三口學愛慕天主，拿着恭敬天主救自己的靈魂，當終身獨一無二的大事。常說現今世道大壞。這句話說的不太過。也不必議論外國如何，也不要

提外教長短，但說我們教友們，多少冷淡的，多少不盡本分的。這是從那裏來的。若仔細的查考，却也有幾條可怨處。土匪鬧的多年不得平安，年成不好，家裏養不住，一些出門在外的。到底出樹要刨根。那個真緣故，就是信德不好，光知道顧生前，不顧死後拿着天主的道理，拿着救靈魂的大事扔在背後。這就是萬惡之根。所以冷淡念經，冷淡領聖事，冷淡罷工，天堂地獄不管，蒙着頭往前過世俗

日子，有教友的名目，可沒有教友的行爲，所以也
不得教友的安慰，不得天主的賞報。

你把聖若瑟的表樣擺在眼前，叫信德的道理光照
你的心，按這個道理辦事罷，拿着恭敬天主救靈魂
的事情，當頭一條子要緊的，領着你們一家人，按
天主聖意過日子罷，到時候領着他們念早晚課，領
他們進堂，領他們主日罷工，拿着主日當天主的日
子過，這一天多念經，看道理書，教兒女學問答，

學經言，遇着大瞻禮，或是神父在近處做彌撒，領着自己的入望彌撒領聖事。你這樣效法聖若瑟的熱心，也必定像他得天主的降福。

第二·聖若瑟爲潔淨的表樣。你想，卒世童貞聖母瑪利亞的淨配，耶穌鞠養之父，這是什麼樣的人呢。如果聖若瑟的潔淨不十分妥當，若不彷彿太陽的光那麼明快，不彷彿水晶石那麼光亮，天主萬不敢派聖若瑟這樣本分。素常畫聖若瑟的像，把這個

道理表明出來了，他一隻手抱耶穌，一隻手拿着一朶玉蓴花，表的他潔淨像玉蓴花，那麼白那麼香，他的行爲最端正，言語最正排，心無妄思，意無妄動。這個表樣多麼奧妙，多麼尊貴。

恐怕你說，這個潔淨的道理，該給修道的，給守貞的講，於我們過世俗日子的人，沒什麼關係。你可想錯了。按各人的地位，各人的光景，你也該效法聖若瑟的潔淨。凡領過洗的，都是天主的兒女。

以耶穌聖體爲飲食，以天堂爲將來的住處。都該有相當的潔淨。可是分三等。有守貞的，凡沒有成家的，都是這個分位。有婚配的，有守寡的。你是那一等人，當保存那一等潔淨。

你們少年還沒有成家的人，另外該修這個德行，年輕人失落了靈魂的潔淨，行爲不端正，言語不謹慎，心裏淫亂，真是可憐，靈魂肉身都受害處，心裏的平安真樂失迷。反該想着年幼人潔淨，多麼美

恭敬聖若瑟的勸諭

十八

好，天主愛慕，天神喜歡，好人佩服。所以你們當父母的，該另外留心這條，保護你們兒女的潔淨，看着他們同什麼人來往，說什麼話，看什麼書，上什麼地方去。該當保護你們的兒女潔淨，如同最大的寶貝一樣。

到底你們自己也要守潔淨的本分。成家的人也有規矩，是夫妻兩個該當守的。就是該當彼此相親，不許有外心，更不許離散，不許把家裏休了，另尋

了。這都是大大的相反天主的誠命，大壞表樣，招天主的嚴罰。夫妻兩個妥妥當當的一齊過日子，這是天主最喜歡的。那樣人家得天主另外的降福。他們所生養的兒女，平常也錯不了，將來成好人，能孝順老的，能妥當傳家，能爲聖教會，爲社會，爲國家有益。

到底另外守貞的人，修士，修女，該當以聖若瑟爲表率。聖若瑟是他們仁慈的父親，他們最好的主

保。

第三。聖若瑟立了善盡本分的表樣。善盡本分，這是聖若瑟恭敬天主的妙法。他升天堂的梯子。聖經上並沒有提過聖若瑟發顯過什麼聖跡，講過什麼道理，辦過什麼出奇的大事。却是一天一天的盡本分，風吹日曬，熱天冬天就是一樣勞苦，做他的木匠活，種他的莊稼，全是爲養活聖母，養活吾主耶穌。

我的教友，你也是如此麼，你若賭博抹牌，遊手好閒，好吃懶做，治的妻子兒女沒有吃的，沒有穿的，治的日子零散，算好教友算聖若瑟的門徒麼？大大的不是，好教友不是光進堂念經，總也要效法聖若瑟善盡本分。爲兒女的盡孝道，相幫父母。爲女人的做家裏的活，預備吃穿，勤勵管家物。爲男人的或是做莊稼，或是手藝，或是買賣，當勤勵妥當，公平，又是按聖若瑟的表樣，各人拿着一天一

恭敬聖若瑟的勸諭

二二一

天的勞苦，獻於天主。若這樣辦法，你那些家常工夫，那一些小事情，你做的活，你出的汗，你受的罪，你遇見的難處，都可以成最寶貴的功勞。

再一說。聖若瑟不但養育他一家人，他也照顧的十分全備。納匝肋那一家三口很好的家規，可不用聖若瑟另外使規矩，自然就有了。聖教會稱納匝肋這一家，爲普天下家庭的表率，世界上最要緊的就是家庭，家庭是社會的根基，國家的根基，聖教會

的根基。家庭都妥當，世界也就妥當。家庭沒有規矩，家庭分散，世界必要亂，風俗必要壞。

家庭好歹另外在兩樣。一在乎夫妻兩個人彼此各按本分。這個道理上頭已經講論過。二在乎父母妥當教養兒女。

我的教友，提起這句話來，我可真覺心裏難過。天主給你的兒女，這是交給你手裏最大的寶貝。一個孩子，一個不死不滅的靈魂，將來或是永遠在天

堂享福，或是受地獄的永苦，他將來的好歹，又是多半在父母教養。你們爲母親的關係有多大。到底看現在的情形，有多少爲父母的，並不知道什麼是教養兒女，老規矩奉教人有了孩子，七天以內該領洗，你也這樣辦麼？孩子到七八歲該辦神工，預備領聖體，預備領堅振，恐怕你的孩子十幾歲，連一句經也不會，一句問答也沒有學，長起來如同外教孩子一樣。你這樣算什麼父母。你的孩子這樣冷淡

起來，不認識天主，落到罪坑裏，你後來怎麼給天主交代。天主無窮愛情揀選了你，叫你得了奉教的恩，比給你百萬銀子，給你萬頃地強的多。你這個寶貝不該傳於後世，不叫你的兒女得麼？不教訓兒女，就是我們教友們最大的弊病。可求大聖若瑟，在天主台前，給你們求下這個恩典來，能明白教訓的本分，能改這個懶惰的毛病。你的孩子也不能整天光拾柴火，你叫他學經罷。你們堂裏有先生有姑

娘，你叫他上那裏學去。沒有先生你們自己教他。這樣把你的孩子領到天主台前，這纔算是真父母，顯出父母的真地位來。

你自己若不會教導你的孩子，本處堂裏又沒有先生，沒有聖教會所設立的學房，你就同本堂神父商量，看能叫孩子們到總堂裏去學經。你可不要無緣無故的囉唆神父管飯，你自己想法子給孩子預備吃的東西，預備盤費。你也不要叫你的孩子上外教學的

堂裏去，該在聖教會所設立的學堂念書。一面學正經道德，一面長學文。

再一說。兒女結親，又是爲父母最重大的事情。按我們中國的風俗，父母給兒女作親，這樣把兒女一輩子的大事，吉凶禍福，交到父母手裏。結親結的好，你的兒女，將來也如意，也平安，也容易救靈魂。結的不好，恐怕落一輩子的埋怨，落永遠的降罰。

這些話。本主教屢次囑咐過，從前特意的給教友們寫了這一封公信，議論這一條。現在也必不再細說，但提一句兩句最要緊的。

一。聖教會的大規矩。奉教的同奉教的作親，不要給你的兒說外教媳婦，當說個妥當的教友家。更不許給你的閨女說外教的婆婆家，這樣把你自己的孩子送到火坑裏去。

二。不要過於早抬親，聖教會定的規矩，男的不

滿十六生，（按陽歷算），女的不滿十四生，不許成親。立這個規矩的宗旨，不是爲難爲教友，是爲愛慕教友，堅固婚配，強健家庭，保護後傳起見。因爲成親太早，有一些害處。爲本人，爲後代，爲家規，爲社會，有妨礙。所以教友務必的要守這個規矩，也不要囉唆主教求寬免。

三。結親的時候，也要看兩個人彼此的相合式。本地的壞風俗，有時候不管本人願意不願意，硬硬

的給他定親。有時候打聽不明白，有時候受媒人的蒙籠。有時候女的比男的大八九歲，女的已經長大了，男的還是小孩兒，治的一過門，就不能和美，或是起外心，或是鬧亂子，或是逃跑。這都是屢次有的事。你爲你的兒娶媳婦，不是光爲他的母親，僱一個做活的，以後他們兩口爲夫妻，至死不離。以上說的這些弊病，都是因爲教友重看肉身，輕看靈魂。但議論眼前，不議論永遠。若以聖若瑟爲表

率，萬不致於如此。巴不得的你照顧你的兒女，你一家人，如同聖若瑟一樣，那就錯不了。

第四·聖若瑟還爲順命的表樣。說的是他全按天主聖意。天主安排他過窮日子，他就樂意的過，總也不抱怨，不說天主怎麼不多給我幾十畝地，怎麼不多給我財貝。雖然天主耶穌，萬王之王，住在他家，他也不起驕傲，總不覺着當一個小木匠，算虧他，屈他的身分。天主命他上厄日多國逃難，他也

不埋怨，不說天主安排的不明，不該叫他一家人受這樣的欺負，或是逃跑的命不該來怎麼陡。天主叫他逃就逃，叫回來就回來，怎麼吩咐怎麼辦，不問苦也不問甜。

我的教友。這就是大事。人不知足，求財貝，求權利。一個貪，什麼壞也就有了。心裏不得平安，想着辦不義之事，或是離家跑外邊找事去，恐怕發不了財，而且把靈魂肉身陷在裏頭，恐怕把天主把

靈魂全忘了，你看聖若瑟的表樣，他有多麼知足，多麼安分，老老實實的往前幹，或生或死，全按天主聖意。提起聖若瑟死的光景，那真算得了善死，一面吾主耶穌安慰他，一面聖母給他念經，就在他們二位當中平平安安的把靈魂交與天主。

我的教友。巴不得的我們也能這樣善生，這樣安死，你多次熱心求罷，『耶穌瑪利亞若瑟，我心我靈我生命皆獻於爾等。耶穌瑪利亞若瑟，扶助我於

臨終時。耶穌瑪利亞若瑟，俾我在爾等中得安死之恩。』

按以上說的道理，我們要熱心恭敬聖若瑟，效法他德行的表樣，另外可以行以下所定的善功：

一。年年要另外熱心過聖若瑟月，天天行敬恭聖若瑟敬禮，念一篇聖若瑟道理，聖若瑟經言，如果不能念道理，也可以念聖若瑟禱文，又念聖母經七遍。

二。聖若瑟瞻禮那一天，凡教友們辦神工領聖體甚好，該熱心望彌撒。

三。凡願意入聖若瑟善終會的，就是願意求聖若瑟，爲自己，爲別人，得善終的恩典，可以求本堂神父，問他會中的規矩，會中所得的恩惠。

本主教盼望教友們，用這一些善法，好熱心恭敬聖若瑟，把普天下聖教會，和本處的教務，連自己衆位本堂本家本人的事情，都託付給他。又盼望教

恭敬聖若瑟的勸諭

三六

友們賴聖若瑟的轉達，如今在他蔭庇之下，高興的前進，死後同他在一齊享天堂的福。

盼望天主降福你們，賞賜你們靈魂肉身平安，生前死後得真福。

主教韓甯鎬勸諭

24

444538

47